Nils Olof Carlin: Newton-tavcso jusztirozasa Barlow-lencsés
lézerkollimatorral

Az utobbi években a Newton-tdvesovel rendelkezok
szamara a lézerkollimator egzotikus Gjdonsagbol immar
az okulartartd egy Ujabb hétkdznapi elemévé valt.
Nagyrészt kiszoritotta a jo 6reg Cheshire-okulart, mint a
jusztirozd eszkozok egy valasztasi lehetdségét. Elso
pillanatra a Iézer korszerii megoldasnak tiinik a reflektor
optikainak preciz beallitasahoz azzal a plusz elénnyel,
hogy kényelmes az éjszakai hasznalata. Egy standard
l1ézerkollimatorral torténd beallitas azonban nem annyira
egyszerl, vagy biztos, mint ahogy elsdre tlnik.
Valoban, még a gyartd utasitasainak legpontosabb
betartasdval sem  biztos, hogy a  fényerds
Newton-tavesovek (az 5, vagy annal kisebb f/aranyuak)
tulajdonosai kielégitd pontossagi beallitast érnek el,
nem is beszélve az olyan jo bedllitasrol, mint ami egy
Cheshire-okularral elérhetd. Vajon novelheté-e azonban
a lézerkollimator pontossaga? Teljes mértékben! Az
eljaras megvalodsitasa lebilincselden egyszer.

A beallitas alapjai

Egy Newton-tavcsd optikai elemeinek beallitasa
lényegében harom 1épésbdl all, amelyek koziil a legtobb
tavesO esetében csak az utolsot sziikséges rutinszeriien
megismételni. Ezt az eljarast részletesen a beallitasrol
sz016 el6zd cikkem ismertette (S&7- 2002. évi juniusi
szam, 111. oldal), itt csak Osszefoglalom. Gondosan
végrehajtva ezek a Iépések tokéletesen beallitott
tavesovet eredményeznek.

Egy standard lézerkollimator alkalmazasa eredményezhet
nem kielégité optikai beallitast is. Ha azonban egy
szokasos  Barlow-lencsével —egyiitt  hasznaljuk, akkor
nagyjabol olyan bedllitasi pontossdagot tesz lehetove, mint
egy jo Cheshire-okular. Minden fényképet Craig Michael
Utter (Sky & Telescope) készitett.

A beallitdsi modszertdl fiiggetleniil meg kell jelolniink a fotiikor kdzéppontjat. Standard 1ézerkollimator
haszndlata esetén egy fank alaku papir alatét kielégitd megoldas, de az itt leirt eljarashoz egy lyuk nélkiili

egyszeri korong is megfelel.

A fatker kozponti korongja A segédtakir-tand tabal Az els6 Iépés az, hogy a segédtikrot a fokuszirozohoz
Célzé-csd | Segidtuksr kozpontositsuk. Ezt az okular-kihuzatba illesztett célzo-csovel
alst vége T . Lartd

A segedlikar
pereme

A fetokar
tlkarképe

torténd kdzpontositassal érhetjiik el. Forgassuk addig a segédtiikor
tartojat, amig a fotiikkor kozépponti korongja nagyjabol a segédtiikor
kozéppontjaba nem keriil. Ezutdn a segédtiikkrot mozgassuk
elére-hatra a tavcesd tubusaban, valamint ,oldaliranyban” (az
elére-hatra mozgasra merdlegesen) a tartélabak allitasaval, a
segédtiikor tartdjanak hatso kis allitdcsavarjait most hagyjuk békén.
Ez a 1épés automatikusan biztositja azt is, hogy a segédtiikor a
megfelel6 mértékben eltolasra keriil.
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lézerkollimator idedlis eszkoz e feladathoz — beleillesztjiik a
fokuszirozoba, bekapcsoljuk, majd a segédtiikor tartdjanak
kis csavarjait addig allitgatjuk, amig a lézersugar a fOtiikor
koézéppontjaba nem vetiil.

Vitathatatlanul a beallitasi eljaras legfontosabb része a 3.
1épés — az egyetlen 1épés, amit normalis esetben rendszeresen
ismételniink kell. Ekkor a fotiikor tartdjanak jusztirozo
csavarjait allitjuk annak érdekében, hogy az optikai tengely a
fokuszirozo kozéppontjaba essen. Az el6z6 cikkemben ennek
megvalositasahoz a Cheshire-okulart javasoltam. Miutan ezt
a lépést befejeztik, a fotiikor ,,optimalis teriilete” az
okularban kozéppontos lesz. Ez miért fontos? Mivel az A bedllitds 2. lépése a segédtiikor dilésének allitasa
»optimalis teriilet”, kiilondsen a fényerds tavcsdvekben, addig, amig a 'lezerrsflgar a fOtu,kor /rcozegap.(.)nt]"alza
nagyon kis méretti. Példaul egy /4.5 fokusz-aranyu fotiikor ?:nn;e‘};teuiJgjggﬁégg};;’gf;dig OIZZI:OZO tikrozott
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rendelkezik! E kis teriileten kivil a tavesd tiikrének

teljesitménye kezd csokkenni, ezért kritikus, hogy ez a jo zona az okular kozéppontjaba keriiljon — ami a
beallitas célja.

A lézeres félrejusztirozo

A 3. 1épés lézerrel torténd végrehajtasakor a fotiikor tartdjanak jusztirozo csavarjait allitgatjuk gy, hogy a
fénysugar sajat nyomvonalan térjen vissza a forrasaig, ahol valamiféle célponton, eldlapon lathatjuk a helyzetét.
Ha a visszatérd nyalab 1 mm-re keriil a kdzépponttol, az azt jelenti, hogy az optikai tengely ennek felével tér el,
vagyis 0.5 mm-rel — ami kozel tokéletes beallitast jelent. Mi tehat a probléma? Ez a pontossag csak akkor
lehetséges, ha a 2. 1épésben a fénysugar pontosan a fotiikkor kozéppontjat talalja el. Tegyiik fel, hogy csupan 2
mme-rel téveszti el — ami olyan szintli pontossag, amit nehéz megbecsiilni a tavceso tubusanak elejétél nézve. A 2.
Iépésben ez az Onmagaban jelentéktelen hiba sokkal kisebb annal, minthogy befolyasolna a tavcsé
teljesitményét, de stulyos kovetkezményei lehetnek a 3. 1épésben.

Annak illusztralasara, hogy hogyan, tegyiik fel, a fotiikkor mar tokéletesen az okularhoz van allitva — a tavcso
valdjadban tokéletesen jusztirozott. Mivel azonban a lézer a fotiikor kozéppontjat a 2. 1épésben 2 mm-rel
eltévesztette, a fénysugar parhuzamosan tér vissza a tiikor optikai tengelyével, s a 1ézerkollimator liveglemezét a
kozépponttol 2 mm-re taldlja el. Ha ezutan beallitjuk a fotiikrot agy, hogy a visszatérd fénysugar a kozéppontba
érkezzen, akkor a fotiikor ,,optimalis tertiletét” az okular latdémezejének kozéppontjatol 1 mm-re eltoljuk kifele
an¢lkiil, hogy ennek tudatdban lennénk — ami elegendden nagy ahhoz, hogy a nagy nagyitasu latvany mindségét
befolyésolja. Ez a 1ézerkollimator valodi Achilles-sarka, és valoszinlileg megmagyarazza, hogy sok felhaszndlo
miért nem kapja azt az eredményt, amit elvar a tavcsovetol.

Ha a 2. Iépésben képesek lennénk tokéletes pontossagot elérni, még akkor is lennének problémak. Az élet
tényeihez tartozik, hogy egy tavcsé mechanikai elemei hajlamosak meggorbiilni és bizonyos mértékig 16tyogni.
Probaljuk ki: Legkdzelebb, amikor a 2. 1épésben a lézerkollimatorunkat hasznaljuk, tekerjiik fokuszirozonkat
eloszor befelé, majd kifelé. A fénysugar még mindig a fotiikor kozéppontjat talalja el? Probaljuk meg kicsit
jobban megfesziteni a kollimatort a fokuszirozoba rogzitd csavart. A fénysugar el kezd vandorolni? Ha a
fokuszirozonk olyan, mint a legtobbiinkké, akkor valosziniileg igen. Ezzel ellentétben a Cheshire-okular
meglehetdsen érzéketlen a 2. 1épés kis hibaira — csak a fotiikor beallitasi hibajat mutatja. Emiatt tipikusan sokkal
pontosabb eredményt szolgaltat.



A lézerkollimator valoban miikodoképessé tétele

Mi lenne, ha kombinalhatnank a Iézerkollimator konnyli és kényelmes hasznalatdit a Cheshire-okular
pontossagaval? Megtehetd, és még csak nem is tulsagosan nehéz.

A fent leirt problémak megkeriiléséhez a szokasos keskeny nyalabu lézersugar helyett egy olyan pontszeri
fényforrasra van sziikség, ami széttartd fénysugarat bocsat ki. Ha ez a széttartd sugarnyalab tiikrozédik a f6tiikor
feliiletén, akkor a kozponti korong élesen kirajzolodo sziluettje tér vissza a fényforrashoz. Ha pedig ez a
korong-arnyék kozpontositva van a fényforrassal, akkor a fotiikor a lehetd legpontosabban jusztirozott.

Hogyan lehet eldallitani a sziikséges széttartd fénysugarat? Egy megfelelé fokusztdvolsagu szordlencse a
lézersugarat széttartova valtoztatja, mintha a lencse fokuszpontjaban 1évo virtudlis pontforrasbol indulna ki. Az
idealis lencse természetesen az, amelyik olyan burkolatba keriilt, ami a fokuszirozdba helyezhetd, és a
lézerkollimatort is tartalmazza. Igen valoszinii, hogy mar van ilyen eszkdziink a miiszeres dobozunkban: egy
Barlow-lencse!

Balra: A Barlow-lencsés lézer harom f6 részbol all: egy hagyomanyos
lézerkollimatorbol, egy Barlow-lencsébdl, és egy bolygomegfigyeléshez hasznalt
szinsziirobe (ebben az esetben vorosbe) szerelt, kartonpapir-korongbol keésziilt
felfogo ernyobol.

Jobbra: A kilyukasztott ernyovel elldatott Barlow-lencsébe illesztve a
lézerkollimator egy olyan eszkozhoz jutunk, amely annyira pontos beallitdst tesz
lehetdvé, mint egy Cheshire-okular, de a lézer kényelmével.

Az egyetlen modositas, amire sziikségiink van, egy olyan eldlap elkészitése, amely lathatova teszi a visszatérd
fényt és a fotiikor kdzponti korongjanak arnyékat. Mint azt az eléz6 fényképek is illusztraljak, ez megvaldsithato
egy fehér kartonpapirbdl vagy miianyagbol kivagott korong segitségével, amelynek kozéppontjdban egy
megfeleld nagysagu lyuk talalhato a kilépd 1ézersugar atengedéséhez. Eldszor korzdvel rajzoljunk egy ugyan
akkora atmérdji kort, mint a Barlow-lencse csovének belsé atmérdje. Ezutan ovatosan vagjuk ki a kort késsel
vagy olloval. Végiil lyukasszuk ki a korong kozepét egy szokvanyos lyukasztdval, gondosan iigyelve arra, hogy
a lyukaszté kozéppontja a korzotdl szarmazo kicsi lyukkal egybeessen. Az atlyukasztott korong vagy
kozvetlentil a Barlow-lencsére, vagy mint az itt 1athato, egy becsavarhatd szinszlirére illeszthetd (a 1ézersugar
szinének megfeleld sziirét valasszunk, vagy tavolitsuk el az iiveget). Az utdbbi megoldassal a bedllitd eldlap
konnytiszerrel eltdvolithatd. Alternativ megoldasként, ha van egy régi, gyenge mindségli Barlow-lencsénk a
kacatos fiokunkban, a felfogo erny6t véglegesen rogzithetjiik benne, s van egy beallitasra fenntartott eszkoziink.

A Barlow-lencsés 1ézer hasznalata



A Barlow-lencsés 1ézerkollimator segitségével torténd beallitas csak a 3. Iépésben tér el a kordbban leirt normal
beallitasi eljarastol. Az 1. 1épést a szokasos modon célzo-cso segitségével végezzik, a 2. 1épést pedig 1ézerrel a
hagyomanyos modon. Ha végeztiink, a Barlow-lencsét a fokuszirozoba helyezziik, majd a lézerkollimatort a
Barlow-lencsébe, ismét bekapcsoljuk a lézert, és megkeressiikk a kdzponti korong arnyékat a Barlow-lencse
elélapjan. (Abban a kevéssé valoszinii esetben, ha a fétiikkor annyira el van allitodva, hogy egyaltalan nem latjuk
az arny¢kot, akkor el0szor durvan be kell allitanunk pusztan a 1ézer, vagy a Cheshire-okular segitségével.)
Hasznéljuk a fotiikdr jusztirozé csavarjait az arnye¢k kozpontositdsahoz, ahogy a képen lathatd. Miutdn ezt
befejeztiik, tavesdviinket beallitottuk.

Ez a fénykép-sorozat a Barlow-lencsés lézerkollimatorral torténd végso beallitast mutatja, ami egyszeriien a fotiikor kézponti
korong-drnyékanak a Barlow-lencsés lézer kilépSlyukjahoz torténd kozpontositasat jelenti a fotiikér ddlésszogének
allitgatasaval.

Nem biztos, hogy nyilvanvald, de a Barlow-lencsés 1ézer teljesen mas modon miikodik, mint a standard 1ézer.
Koénnyli bemutatni a kiilonbséget. Probaljuk ki a korabban emlitett teszteket — gyengéden mozgassuk meg a
kihuzatot, tekerjiik befel¢, majd kifel¢, vagy szoritsuk meg a Barlow-lencsés 1ézerkollimatort rogzité csavart.
Mig a hagyomanyos lézerkollimator fénysugara tancolni kezd, addig a fotiikor kdzponti korongjanak arnyéka
sziklaszilardan egyhelyben marad. Ez azt jelenti, hogy a Barlow-lencsés 1ézer, hasonldéan a Cheshire-okularhoz,
csak a fotiikor beallitasat érzékeli a fokuszirozo 16tydgésébol szarmazo hiba nélkiil.

Gyakorlati megfontolasok

A kollimator-lézerek fényeloszlasa nem egyenletes, igy a folt nem biztos, hogy kor alaku, vagy egyenletesen
megvilagitott lesz. Ez azonban mindaddig nem szamit, amig a fotiikor korongjanak arnyékat tisztan latjuk. Mivel
a fényforras kozel van a fokuszponthoz, ez az arnyék ugyanakkora méretii lesz, mint maga a korong.

A fénysugar széttartd nyalabjanak elég szélesnek kell lennie ahhoz, hogy a fotiikor kdzponti korongjat teljes
egészében atfogja, de nem kell pontosan koncentrikusnak lennie vele. Ami lényeges, az az, hogy mind a lézer,
mind pedig a Barlow-lencse jo kozelitéssel a fokuszirozd tengelyében legyen. Valdsziniileg ott vannak, de ezt
konnyt is ellendrizni. Forgassuk a Barlow-lencsés 1ézerkollimatort a fokuszirozoban — a fotiikorre esé fényfolt
mozoghat ugyan egy kicsit, de a visszavetitett arnyéknak Iényegében egyhelyben kell maradnia.

Ehhez a modszerhez sziikség van arra, hogy lathassuk a fokuszirozoban 1évé Barlow-lencse also felfogd
ernydjét. Ha a Barlow-lencse burkolata tal rovid, vagy a fokuszirozo tul magas, hasznaljunk egy kis kézben
tarthato tiikrot a megtekintéséhez. Hosszu tubussal rendelkezd tavesovek esetén egy gondosan megvalasztott
helyzetii tiikkor szintén a segitségiinkre lehet a fotiikor jusztirozasaban — az allitgatas hatasat azonnal lathatjuk
benne.
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